

Život Cirkvi

Ročník 18

35/2011



Požehnanie a otvorenie Diecézneho centra v Žiline

Komentár Antona Ziolkovského: A zasa kríza

V posledných týždňoch sa znova hovorí o ekonomickej kríze. Na Slovensku ju zatiaľ v bežnom živote nepocítujeme. Častejšie prichádzajú správy o zlej hospodárskej situácii najmä v európskych krajinách. Vlády siahajú po úsporných opatreniach, niektoré v záujme odvrátenia bankrotu robia drastické škrt. Takáto situácia nie je len v Grécku, ale aj v Írsku, Portugalsku, Španielsku, Cypre či Taliansku. Pri hľadaní vinníka treba byť opatrný. Na jednej strane sú politici, ktorí žiaľ, necítili zodpovednosť za ďalší vývoj a neustále si požičiavali. Vidíme aj finančníkov, ktorí chceli za každú cenu zarobiť. Výsledkom je špirála nekonečných dlhov v celom západnom svete. Sú také vysoké, že je nemožné ich zaplatiť. Vo svete peňazí má najväčšiu cenu dôvera. Štáty s veľkými dlhmi o ňu prichádzajú, čo vyvoláva reťazovú reakciu v celom hospodárstve. V extrémnom prípade môžeme byť na konci vystavení nielen bankrotu, ale aj strate hodnoty peňazí. Keď Slovensko pred pár rokmi vstupovalo do eurozóny, stali sme sa členmi elitného klubu. Dnes máme na pleciah spoluzodpovednosť za ďalší vývoj v eurozóne. Bankrot Grécka odvrátila pôžička enormných rozmerov. Ťažkosti s ekonomikou má čoraz viac krajín, čo robí situáciu neudržateľnou. Rozpad eurozóny sa môže stať realitou a treba sa naň pripraviť.

Treba otvorene povedať, že katalyzátorom krízy je konzumný životný štýl. Jeden príklad za všetky. Mladí ľudia chcú mať životný štandard svojich rodičov. Avšak kým otcovia a matky ho nadobudli za dlhé roky vlastnou prácou, deti ho chcú mať hneď. I za cenu dlhov. Nedávno sme boli svedkami nepokojov vo Veľkej

Británii. Stovky mladých najmä z chudobných štvrtí rabovali obchody, kradli a podpaľovali autá. Nie hlad, ale frustrácia z nemožnosti získať niektoré statky, boli príčinou. Žijeme totiž v spoločnosti, v ktorej je najväčším šťastím mať prístup ku najlepšiemu značkovému tovaru. Tí, ktorí si ho môžu dovoliť, sa občas považujú za vyvolenú kastu. A tí ostatní im dychtivo závidia a cítia sa menejcenní. Už v školách si deti porovnávajú oblečenie, mobilné telefóny či poslednú dovolenku. Tento hlad po nových a lepších statkoch mení myslenie, hodnotový rebríček, vyvoláva sociálne nepokoje a je výhodným ospravedlnením pre rodičov, ktorí sú málo s partnerom a deťmi. Ak sa takáto mentalita uplatňuje vo veľkom, brána k miliardovej sekere je otvorená.

Bežný človek sa usiluje nežiť v dlhoch. Keď ich nevyrovná, príde exekútor. V takejto situácii sú viaceré európske krajiny. Najhoršou správou je, že za tento kolaps nikto z politikov a finančníkov nie je braný na zodpovednosť. Účet zaplatia daňoví poplatníci. Tí istí, ktorí na prvé miesta vyniesli politikov s najlákavejšími sľubmi. Ekonomická kríza ponúka dve posolstvá. To prvé hovorí, že na dlh sa žije len v čase núdze. Nie vtedy, keď chcem žiť v luxuse, na ktorý nemám. A to druhé posolstvo pripomína, že ekonomika potrebuje normy, ktoré rešpektujú ľudskú dôstojnosť a napomáhajú spravodlivosť. Inými slovami, aj svet peňazí potrebuje Kristovo evanjelium. Bez neho bude len eldorádom dravcov alebo nespokojencov, ktorí vo vidine zisku alebo podnecovaní vlastnými túžbami budú schopní rozvrátiť čokoľvek.

40 rokov Auly Pavla VI. vo Vatikáne

Vatikán (26. augusta, RV) - Vatikán si toto leto pripomína celkom osobitné výročie. 30. júla 2011 uplynulo 40 rokov od otvorenia Auly Pavla VI., známej predovšetkým ako miesta konania pápežských audiencií. V Ríme je známa aj ako Nerviho aula, podľa mena jej projektanta, ktorým sa na požiadanie pápeža Pavla VI. v roku 1964 stal architekt Pier Luigi Nervi. Podľa žiadosti pápeža malo ísť o veľkú sálu, ktorá bude slúžiť na pápežské audiencie, situovaná mala byť na okraji mesta Vatikán, na parcele medzi sakristiou Baziliky sv. Petra a Námestím sv. Petra. S prácami sa začalo o dva roky, teda v roku 1966 a slávnostné otvorenie auly sa konalo 30. júla 1971.

Publicista Conny Cossa, ktorý napísal knihu o stavbách navrhovaných architektom Nervim, poukazuje predovšetkým na základnú ideu vychádzajúcu z pastorálnej koncilovej konštitúcie *Gaudium et Spes* pápeža Pavla VI., keď uvádza: „Nechcel nijakú klasickú poslucháreň, kam ľudia prídu, aby si niekoho vypočuli alebo videli, ale chcel akýsi umelecký priestor, kde bude možná komunikácia.“ Pre Pavla VI. bola táto stavba niečím veľmi dôležitým, predovšetkým jej umelecké hľadisko, pretože

umenie je vlastne odrazom niečoho božského, prejavom chápania Boha, je modlitbou. Ako ďalej uvádza publicista Conny Cossa, architekt Nervi, ktorý bol o pár rokov starší než pápež, mal určite spoločný základ hodnôt a skúseností. Pier Luigi Nervi bol talianskou hviezdou na vtedajšej medzinárodnej architektonickej scéne.

Aula, postavená zo železobetónu, pojme až 12 tisíc ľudí a jej parabolicky klenutý strop smeruje pozornosť publika k pódiu, na ktorom Pericle Fazzini vytvoril v roku 1977 bronzovú sochu *Vzkriesenia*. Za ňou je situovaný veľký organ, ktorý v roku 1970 postavila firma Mascioni podľa projektu Raffaella Manariho pre organ Pápežského inštitútu *Musica Sacra*. Okrem audiencií sa v tomto monumentálnom priestore konajú od roku 2005 Vianočné koncerty, ako aj koncerty na počesť pápeža pri rôznych významných príležitostiach.

Za zmienku stojí aj zaujímavosť auly. V roku 2008 boli na streche budovy nainštalované solárne kolektory, ktoré sú schopné pokryť minimálne štvrtinu energetických potrieb auly a okolitých budov, a tak sa v nej 26. 11. 2008 konala prvá „ekologická“ audiencia. -jak-

Benedikt XVI. pred modlitbou Anjel Pána

Vatikán (28. augusta, RV) – I túto nedeľu sa na nádvorí Apoštolského paláca v Castel Gandolfo zhromaždilo niekoľko tisíc pútnikov, aby si vypočuli príhovor pápeža Benedikta XVI. a pomodlili sa spoločne s ním poludňajšiu modlitbu Anjel Pána. Svätý Otec vo svojom príhovore vychádzal z evanjelia 22. nedele v Cezročnom období:

Drahí bratia a sestry,
v dnešnom evanjeliu Ježiš hovorí svojim učeníkom, že musí „ísť do Jeruzalema a mnoho trpieť od starších, veľkňazov a zákonníkov, že ho zabijú, ale tretieho dňa vstane z mŕtvych.“ (Mt 16, 21). V srdciach učeníkov sa zdá všetko naopak! Ako je možné, že „Mesiáš, Syn živého Boha“ (v. 16) môže trpieť až na smrť? Apoštol Peter sa búri, neprijíma túto cestu, ujíma sa slova a hovorí majstrovi: „Nech ti je milostivý Boh, Pane! To sa ti nesmie stať.“ (verš 22). Tu sa objavuje jasný rozdiel medzi plánom lásky Otca, ktorý ide až tak ďaleko, že obetuje na kríži svojho jednorodeného Syna, aby zachránil ľudstvo, a medzi očakávaniami, túžbami a plánmi učeníkov. A tento rozdiel sa opakuje aj dnes - keď sa realizácia vlastného života zameriava výhradne na spoločenský úspech, fyzickú a ekonomickú prosperitu, bez zmyslu pre Božie veci, len pre veci ľudské (verš 23). Zmýšľať svetsky znamená odsunúť Boha na okraj, neprijímať jeho plán lásky, takpovediac prekážať mu v uskutočnení jeho múdrej vôle. To je dôvod, prečo Ježiš povie Petrovi veľmi tvrdé slová: „Chod' mi z cesty, satan! Na pohoršenie si mi!“ (tamtiež). Pán učí, že „cesta učeníkov znamená nasledovať jeho, ukrižovaného. Vo



všetkých troch evanjeliách hovorí o tomto nasledovaní v znamení kríža ako o ceste „straty seba samého“, ktorá je nevyhnutná a bez ktorej človek nemôže nájsť samého seba.“ (Ježiš Nazaretský, Milano 2007, 333).

Rovnako ako na učeníkov, aj na nás sa Ježiš obracia s výzvou: „Kto chce ísť za mnou, nech zaprie sám seba, vezme svoj kríž a nasleduje ma“ (Mt 16, 24). Kresťan nasleduje Pána, ak s láskou prijíma svoj kríž, čo sa zdá v očiach sveta porážkou a „stratou života“ (por. vv. 25-26). Je si vedomý, že kríž nenesie sám, ale s Ježišom, deliac sa o jeho vlastnú cestu sebadarovania. Boží služobník Pavol VI. píše: „Tajomne sám Kristus, aby vykorenil z ľudského srdca

hriech nadutosti a prejavil úplnú synovskú oddanosť Otcovi, prijíma ... smrť na kríži.“ (Gaudete in Domino (9.5.1975): AAS 67 [1975], 300-301). Dobrovoľným prijatím smrti Ježiš nesie kríž všetkých ľudí a stáva sa zdrojom spásy pre celé ľudstvo. Sv. Cyril Jeruzalemský hovorí: „Vítazný kríž osvietil tých, ktorí boli zaslepení nevedomosťou, oslobodil tých, ktorí boli väzňami hriechu, priniesol vykúpenie celému ľudstvu.“ (Catechesis Illuminandorum XIII,1: de Christo crucifixo et sepulto: PG 33, 772 B).

Drahí priatelia, obráťme sa našou modlitbou k Panne Márii a svätému Augustínovi, na ktorého dnes pripadá spomienka, aby každý z nás vedel nasledovať Pána na ceste kríža a nechal sa premeniť Božou milosťou, obnovujúc zmýšľanie, aby sme „vedeli rozoznať, čo je Božia vôľa, čo je dobré, milé a dokonalé.“ (Rim 12, 2). **Peter Dufka / FOTO Peter Zimen**

Generálna audienca Benedikta XVI.

Vatikán (31. augusta, RV) -Generálna audienca pápeža Benedikta XVI. sa v stredu konala v Castel Gandolfo:

Drahí bratia a sestry,
viackrát v tomto období som pripomínal nevyhnutnosť pre každého kresťana nájsť si čas pre Boha, pre modlitbu uprostred mnohých prác našich dní. Pán sám nám dáva veľa príležitostí, aby sme naňho pamätali. Dnes by som sa chcel nakrátko zastaviť pri jednom z tých kanálov, ktorý nás môže priviesť k Bohu a tiež pomôcť pri stretnutí s ním: je to ces-

ta umeleckého vyjadrenia, ktorého časťou je „via pulchritudinis“- cesta krásy, o ktorej som hovoril už niekoľkokrát a ktorej hlbší význam by dnešný človek mal znovu objaviť.

Možno sa vám už pred nejakou sochou, obrazom, veršami poézie alebo časťou hudobného diela niekoľkokrát stalo, že ste vo vnútri zažili dôverné emócie, pocit radosti, jasné vnímanie toho, že pred vami nie je len matéria, kus mramoru a bronzu, maľované plátno, súbor zvukov, ale niečo väčšie, niečo, čo „hovorí“, čo je schopné dotknúť sa srdca, komunikovať

posolstvo, pozdvihnúť ducha. Umelecké dielo je výsledkom kreatívnej schopnosti ľudskej bytosti, ktorá si kladie otázky pred viditeľnou realitou, snaží sa odhaliť jej hlboký zmysel a odovzdávať ho prostredníctvom jazyka, tvarov, farieb a zvukov. Umenie je schopné vyjadriť a zviditeľniť potrebu človeka ísť nad rámec toho, čo vidí, poukazuje na smäd a hľadanie nekonečna. Ba viac, sú to akoby otvorené dvere k nekonečnu, ku kráse a pravde, ktorá prekračuje všednú každodennosť. Umelecké dielo môže otvoriť oči mysle a srdca, pozdvihnúť nás k výšinám.

Jestvujú umelecké vyjadrenia, ktoré sú skutočnými cestami k Bohu, Najvyššej kráse, ba čo viac, sú pomôckou rastu vo vzťahu k nemu v modlitbe. Ide o diela, ktoré sa rodia z viery a vyjadrujú vieru. Napríklad, keď navštívime gotickú katedrálu, sme okúzlení vertikálnymi líniami, ktoré sa ťahajú smerom k nebu a priťahujú náš pohľad a nášho ducha, zatiaľ čo sa zároveň cítime malí, avšak túžiaci po plnosti. Alebo keď vstúpime do románskeho kostola: sme spontánne pozvaní k sústredenosti a modlitbe. Vnímame, že v týchto nádherných priestoroch je akoby ukrytá viera celých generácií. Alebo keď počujeme nejakú časť sakrálnej hudby, ktorá rozochveje struny nášho srdca, náš duch sa akoby rozšíri a pomôže nám obrátiť sa k Bohu. V myslí sa ešte vrátim ku koncertu v Mníchove, kde Leonard Bernstein dirigoval dielo Johanna Sebastiana Bacha. Na konci jednej časti kantáty som cítil, nie na základe uvažovania, ale v hĺbke môjho srdca, že to, čo som počul, mi odovzdalo pravdu veľkého skladateľa a nútilo ma chváliť a ďakovať Bohu. Vedľa mňa bol luteránsky biskup Mníchova, ktorému som po vypočutí tejto skladby spontánne povedal, že je skutočne pravdivá a silná viera i krása, ktorá vyjadruje neodolateľnú prítomnosť Božej pravdy.

Ako často sú obrazy alebo fresky plodom viery umelcov. Tvary, farby, svetlo nás podnecujú priamo k myšlienkam na Boha a vyvolávajú v nás túžbu dosiahnuť zdroj každej krásy. Je stále hlbokou pravdou to, čo napísal veľký umelec Marc Chagall, že maliari počas celých stáročí namáčali svoj štetec vo farebnom základe (farebnej abecede), ktorým je Biblia.

Koľkokrát potom umelecké vyjadrenia môžu byť príležitosťou, aby sme si pripomenuli Boha, aby nám pomohli v modlitbe alebo tiež k obráteniu srdca! Paul Claudel, slávny básnik, dramatik a francúzsky diplomat, v Bazilike Notre Dame v Paríži v roku 1886, práve počúvajúc spev Magnificat počas vianočnej omše, cítil Božiu prítomnosť. Nevkročil do kostola z dôvodu viery, ale vstúpil tam práve kvôli tomu, aby hľadal argumenty proti kresťanom, a predsa Božia milosť zasiahla jeho srdce.

Drahí priatelia, pozývam vás znovu objaviť význam tejto cesty aj pre modlitbu, pre náš živý vzťah k Bohu. Mestá a krajiny po celom svete uchovávajú umelecké diela, ktoré vyjadrujú vieru a pozý-

vajú ku vzťahu k Bohu. Návšteva umeleckých miest potom nie je len príležitosťou pre kultúrne obohatenie, aj keď i pre toto, ale môže byť tiež momentom milosti, podnetom k posilneniu nášho vzťahu a dialógu s Pánom, k zastaveniu sa a premýšľaniu – na ceste z jednoduchej vonkajšej reality k hlbšej realite, ktorá sa vyjadruje tu - lúč krásy, ktorý sa nás dotkne, ktorý nás akoby vnútorne „poraní“ a vyzýva nás vystúpiť k Bohu. Končím modlitbou Žalmu 27: „O jedno prosím Pána a za tým túžim, aby som mohol bývať v dome Pánovom po všetky dni svojho života, aby som pociťoval nehu Pánovu a obdivoval jeho chrám“ (Ž 27,4).

Dúfame, že Pán nám pomôže kontemplovať svoju krásu ako v prírode, tak aj v umeleckých dielach, a tak dotknutí svetlom jeho tváre aj my sa staneme svetlom pre našich blížnych.

Pápež Benedikt XVI. v závere generálnej audiencie pozdravil pútnikov aj po slovensky. Povedal:

„Srdečne pozdravujem slovenských pútnikov: osobitne vojakov, policajtov, hasičov, väzenskú a justičnú stráž. Buďte pevní vo viere podľa príkladu svätého Šebastiána, vášho patróna a zodpovedne slúžte pokoju, spravodlivosti a spoločnému dobru. Pozdravujem aj veriacich z Brehov, Zlatých Klasov, Lučenca a okolia. Bratia a sestry, všetkých vás a vaše rodiny s láskou žehnám. Pochválený buď Ježiš Kristus!“

-pd-

Talianska publikácia katechéz Benedikta XVI.: Učítelia Cirkvi

Vatikán (2. septembra, RV) – Vatikánske knižné nakladateľstvo – Libreria Editrice Vaticana – vydalo posledný zväzok zbierky katechéz Benedikta XVI. o učiteľoch Cirkvi, pod totožným názvom. Ide o jedenásty zväzok „knižnice“, ktorá vznikala v niekoľkých posledných rokoch počas stredajších audiencií, pri ktorých sa pápež venoval najprv apoštolom, potom cirkevným otcom, učiteľom, cirkevným autorom a autorkám stredoveku. Poslednými protagonistami, ktorých nám Svätý Otec predstavoval a približoval, boli niektoré z najväčších osobností kresťanstva 16. a 17. storočia. Zámer, ktorý cyklom katechéz pápež Benedikt XVI. sledoval, vyjadril on sám počas generálnej audiencie 23. marca 2011:

„Aj nová evanjelizácia potrebuje dnes apoštolov dobre pripravených, horlivých a odvážnych, aby svetlo a krása evanjelia prevážili nad kultúrnymi smermi etického relativizmu a náboženskej ľahostajnosti a zmenili spôsoby myslenia a konania na autentický kresťanský humanizmus.“

-jak-

Posolstvo pápeža na podporu zbierky pre chudobných Argentíny

Vatikán/Argentína (26. augusta, RV) – V nedeľu 11. septembra 2011 sa bude vo všetkých kostoloch Argentíny konať zbierka zvaná „Viac za menej“ – na pomoc rodinám, ktoré žijú v podmienkach extrémnej chudoby. Posolstvo pápeža Benedikta XVI. k zbierke, ktoré vyzýva obyvateľov krajiny k „veľkodušnej odpovedi“ na túto výzvu, pripomína, že aj „najmenší dar má u Boha hodnotu“.

Dať viac tomu, kto má menej a prekonať rezignáciu a ľahostajnosť, byť zjednotení v snahe o odstránenie metly chudoby. Toto je myšlienka tradičnej zbierky v Argentíne, ktorej výnos bude rozdelený medzi 25 diecéz, kde bezdomovci žijú bez jedla, bez prístupu k pitnej vode. V posolstve pápeža, zaslanom v jeho mene kardinálom Tarcisiom Bertonom, vatikánskym štátnym sekretárom, predsedovi Konferencie biskupov Argentíny Mons. Adolfovi Urionovi, sa tiež píše: „V tomto dare sa musí odraziť Božia láska, ktorá je schopná zrieknuť sa aj potrebného, aby zachránila svojho brata.“ Benedikt XVI. teda vyzýva k bratskej jednote, ktorá je najsilnejším znamením našej jednoty s Bohom, a ku veľkodušnej, konkrétnej odpovedi v zmysle evanjelia, že aj najmenší dar môže znamenať veľa.

-jak-

Telegram pápeža po atentáte na sídlo OSN v Nigérii

Vatikán/Nigéria (27. augusta, RV) – Pápež Benedikt XVI. zaslaný telegram prezidentovi Nigérie Jonathánovi Goodluckovi a generálnemu tajomníkovi OSN Pan Ki-munovi v súvislosti s včerajším atentátom na sídlo OSN v nigérijskom hlavnom meste Abuja, ktorý si vyžiadal najmenej 18 mŕtvych a desiatky zranených. Svätý Otec vyjadril hlbokú sústrasť a bolesť nad „strašnou stratou na životoch ako spomedzi obyvateľov, tak aj zamestnancov Organizácie Spojených národov“ a znovu dôrazne apeluje na „tých, ktorí zvolili smrť a násilie“, aby zanechali túto cestu a nastúpili na cestu „života a dialógu“.

V telegrame, podpísanom vatikánskym štátnym sekretárom kardinálom Tarcisiom Bertonom, pápež uisťuje o svojich modlitbách za tých, ktorí prišli o život tak dramaticky a prosí Pána, aby dal silu a odvahu zraneným a tým, ktorí smútia za svojimi blízkymi. K útoku sa prihlásila islamská teroristická skupina Boko Haram, čo v miestnom jazyku znamená „západné vzdelanie je hriech“. Do budovy, v ktorej pracuje asi 400 ľudí v 26 humanitárnych agentúrach OSN, vrazilo auto naložené výbušninami a explodo-

valo. „Bol to strašný útok proti tým, ktorí zasvätili svoj život pomoci druhým,“ povedal generálny tajomník OSN Pan Ki-mun.

-jak-

Sústrastný telegram Benedikta XVI. k úmrtiu kanadského kardinála Ambrozica

Vatikán/Kanada (27. august, RV) – V piatok 26. augusta, zomrel – po dlhej chorobe vo veku 81 rokov – kardinál Aloysius Matthew Ambrozic, torontský emeritný arcibiskup (Kanada), pôvodom zo Slovinska. Pri tejto príležitosti pápež Benedikt XVI. zaslaný Mons. Thomasovi Collinsovi, torontskému arcibiskupovi, sústrastný telegram, v ktorom vyjadril hlboký zármutok nad smrťou zosnulého kardinála a ubezpečil všetkých kňazov, rehoľníkov a laikov tejto diecézy o svojich modlitbách. Svätý Otec ďalej vyjadril svoju vďačnosť za „kardinálovo darovanie sa v službe Cirkvi“ v Kanade a pozostalým členom rodiny, ako aj všetkým, ktorí sa zhromaždia na pohrebných obradoch udelil svoje „apoštolské pozhnanie ako záruku pokoja a útechy v Kristovi“.

-mk-

Benedikt XVI. predsedal svätej omši na záver stretnutia Ratzinger Schülerkreis

Vatikán (29. augusta, RV) – V Castel Gandolfo sa v nedeľu skončil tradičný letný seminár bývalých študentov profesora Josepha Ratzingera. Stretnutie, zvané Ratzinger Schülerkreis, sa konalo v miestnom kongresovom centre Mariapoli a vyvrcholilo svätou omšou, v rámci ktorej odznela kázeň kardinála Christopa Schönborna, viedenského arcibiskupa. Svätý Otec, ktorý predsedal liturgii, v úvode poukázal na Žalm 62, v ktorom žalmista píše: „Za tebou prahne moja duša,.....ako vyschnutá, pústa zem bez vody.“ Zdôraznil skutočnosť, že krajina ľudskej duše je vyprahnutá a mnohí ľudia nevedia, kde je živá voda. „Chceme Pána prosiť za tých“ – povedal pápež – „ktorí hľadajú živú vodu tam, kde nie je. Chceme ho poprosiť predovšetkým za mladých ľudí, aby cítili smäd po pravde.“ Svätý otec ďalej dodal, že my, ktorí Pána poznávame od našej mladosti, máme prosiť za odpustenie toho, že prinášame tak málo svetla jeho tváre ľuďom a že tak málo svedčíme o ňom, ktorý je a ktorý príde. Chceme ho prosiť, aby nám odpustil, aby nás obnovil živou vodou a jeho duchom a umožnil dôstojne sláviť tieto sväté tajomstvá.

-pd-

Pápež vyzýva k modlitbe za učiteľov

Vatikán (29. augusta, RV) – Prefekt Kongregácie pre katolícku výchovu kardinál Zenon Grocholewski k otázke katolíckej výchovy v súvislosti so začiatkom školského a akademického roku viacerých škôl. V nadväznosti na úmysel apoštolátu modlitby na mesiac september, ktorým nás pápež Benedikt XVI. vyzýva k modlitbe za učiteľov, aby vedeli odovzdávať lásku k pravde a výchovou viesť deti a mládež k autentickým morálnym a duchovným hodnotám, kardinál poznamenal, že tieto dva elementy vyjadrujú vlastné jadro aktuálnych požiadaviek na výchovu:

„Pokiaľ ide o relativizmus hodnôt a základné pravdy života, sa vyžaduje odovzdať lásku k pravde. Ak nevieme, čo je dobré a čo je zlé, ak je všetko relatívne, potom vyvstáva otázka: K čomu vychovávať? Dôležitá je aj druhá časť tejto modlitby – učiť duchovným hodnotám. Vzdelávanie naozaj nemožno redukovať na prenos poznatkov a schopnosti môžu byť použité ako na dobré, tak aj na zlé. Výchovou musíme viesť človeka k tomu, aby vedel, a predovšetkým chcel využiť všetky poznatky a zručnosti pre dobro“, poznamenal prefekt Kongregácie pre katolícku výchovu. Na margo slov, ktoré Benedikt XVI. adresoval v Madride mladým univerzitným pedagógom, že „cesta k plnej pravde je cestou inteligencie, lásky, rozumu a viery“, kardinál dodal:

„Toto nás privádza k tomu, na čo súčasný pápež vždy kládol dôraz: rozšíriť obzory racionality a neobmedzovať ľudský intelekt iba na hľadanie toho, čo možno zakúsiť, čo je užitočné, ekonomické, ale otvoriť sa celej pravde, otvoriť sa aj základným otázkam ľudského života, zmyslu života, cieľa života. Myslím, že je veľmi dôležitá v tejto súvislosti integrácia rozumu a viery“, povedal kardinál Grocholewski a dodal, že úprimné hľadanie pravdy sa nemôže končiť tam, kde začína problém náboženstva, pretože ide „o základné životné otázky“!

Žiakom a študentom v závere rozhovoru poprial, aby sa pomocou školy mohli formovať na pevné a zodpovedné osobnosti, ktoré budú vedieť dať zmysel svojmu životu na jednej strane, a na strane druhej dokážu spolupracovať s inými pre dobro ľudstva. **-jak-**

Koncert venovaný Benediktovi XVI.

Vatikán (31. augusta, RV) - V Pápežskom paláci v Castel Gandolfe sa v stredu konal slávnostný koncert, ktorý Svätému Otcovi venoval kardinál a hudobný skladateľ Domenico Bartolucci. Koncert odznel pod taktovkou dirigenta a skladateľa Simona Baiocchiho. V sólových úlohách sa predstavili sopranistky Enrica Fabbriová a Lykke Anholmová a barytonista Michele Govi.

Kardinál Bartolucci je autorom všetkých štyroch skladieb, ktoré zazneli v dnešný večer. Úvodné moteto Benedictus pre soprán, zbor a tri hlasy skomponoval pri príležitosti dnešného koncertu; má byť poďakovaním Bohu, ktorý Cirkvi daroval pápeža Benedikta. Modlitba Ave Maria pre soprán a ženský zbor je súčasťou opery o architektovi Filippovi Brunelleschim, ktorý zasvätil mnoho rokov svojho života monumentálnej stavbe kupoly florentského dómu. V druhom dejstve opery tento geniálny umelc opustí Florenciu, pretože bol znechutený antagonickým postojom svojho rivala, sochára Lorenza Ghibertiho. V tomto diele vystupuje postava Brunelleschiho slúžky Berty, ktorá vyzýva Pannu Máriu, aby ona sama priniesla majstrovi útechu. Rozsiahlejšia poéma Baptisma pre soprán, barytón, ženský zbor a orchester je prvou z radu skladieb, ktoré boli inšpirované siedmymi sviatosťami. Je hudobným stvárnením krstnej liturgie, vrcholiacej v hymnickom veľkonočnom chválospeve. Posledná skladba Christus circumdedit pre soprán a zbor je súčasťou skladateľovej knihy motet, napísaných pre chlapčenský zbor Sixtínskej kaplnky.

Kardinál Bartolucci má 94 rokov, dlhé roky viedol Sixtínsky chrámový zbor pri Bazilike sv. Petra, kde založil chlapčenský zbor pod názvom Schola puerorum. Okrem bohatej kompozičnej činnosti vyučoval v Taliansku i v zahraničí polyfónnu kompozičnú techniku, pôsobil na Pápežskom inštitúte pre posvätnú hudbu a Konzervatóriu Santa Cecilia v Ríme.

Na konci koncertu sa prítomným prihovril pápež Benedikt XVI. týmito slovami:

„Páni kardináli, ctihodní bratia v biskupskej a kňazskej službe, drahí priatelia, dnes sme ponorení do duchovnej hudby, do hudby ktorá osobitným spôsobom vychádza z viery, je schopná ju vyjadriť a sprostredkovať. Vďaka skvelým umelcom a organizátorom bolo možné uskutočniť túto udalosť, ktorá nám uprostred každodenných aktivít poskytla chvíľu rozjímania a modlitby, umožnila nám tušiť harmóniu nebies. Vrúčne poďakovanie patrí osobitne autorovi skladieb, ktoré sme si vypočuli, maestri kardinálovi Domenicovi Bartoluccimu. Vďaka, eminencia, že ste mi venovali tento koncert a že ste pre túto príležitosť skomponovali časť Benedictus, osobitne venovanú mne, ako modlitbu a poďakovanie Bohu za moju službu.

Drahý maestro, dnes večer ste nám svojou hudbou umožnili obrátiť našu myseľ k Márii, modlitbou, ktorá je kresťanskej tradícii najmilšia, ale umožnila nám tiež návrat späť k začiatkom našej cesty viery, k liturgii krstu, ku chvíli, keď sme sa stali kresťanmi: je to pozvanie uhasiť smäd jedine vodou, ktorou je živý Boh, a usilovať sa každý deň odmietnuť zlo a obnoviť našu vieru opätovným potvrdením, verím.“ **-pd-**

Nový veľmajster Rytierskeho rádu Svätého hrobu v Jeruzaleme

Vatikán/Svätá zem (29. augusta, RV) - Pápež Benedikt XVI. prijal rezignáciu kardinála Johna Patricka Foleyho na post veľmajstra Rytierskeho rádu Svätého hrobu v Jeruzaleme, ktorý zastával od roku 2007. Za nového veľmajstra rádu vymenoval Mons. Fredericka Edwina O'Briena, doterajšieho arcibiskupa Baltimoru v Spojených štátoch amerických.

Mons. O'Brien sa narodil v New Yorku 8. apríla 1939. Za kňaza bol vysvätený roku 1965 a biskupskú vysviacku prijal v roku 1996. Od roku 1997 bol vojenským ordinárom Spojených štátov amerických. V roku 2007 bol menovaný za arcibiskupa Baltimoru.

-jak-

List Benedikta XVI. účastníkom sympózia v Solúne

Vatikán/Grécko (2. septembra, RV) – Pápež Benedikt XVI. napísal list účastníkom medzikresťanského sympózia s témou „Svedectvo Cirkvi v súčasnom svete“, ktoré sa konalo v Solúne od 30. augusta a dnes sa končí. Svätý Otec v dokumente, adresovanom kardinálovi Kurtovi Kochovi, predsedovi Pápežskej rady na podporu jednoty kresťanov, doceňuje túto chvályhodnú iniciatívu rímskej Pápežskej univerzity Antonianum a Fakulty pravoslávnej teológie Aristotelovej univerzity v Solúne a píše:

„V skutočnosti sme v súčasnom svete svedkami protichodných javov: na jednej strane je to všeobecne rozšírený nezaujem alebo aj necitlivosť v konfrontáciách s transcendentnom, na druhej strane sú tu početné dôkazy, ktoré svedčia o trvalej hlbokej túžbe mnohých sŕdc po Bohu. Tá sa prejavuje rôznymi spôsobmi a privádza veľký počet mužov a žien k postojú úprimného hľadania.“

„Súčasný kultúrny, sociálny a ekonomický kontext krajín kladie pred katolíkov a pravoslávnych rovnaké výzvy“, uvádza sa ďalej v citovanom liste, čím Svätý Otec zdôrazňuje ekumenický charakter sympózia, ktoré malo za cieľ umožniť vzájomnú informovanosť o spoločných problémoch, prezentáciu špecifik rôznych prístupov, sprostredkovať tiež výmenu nápadov a skúseností v prostredí bratskej lásky. „Už vzájomné pochopenie našich tradícií a úprimné priateľstvo samy o sebe prispievajú k jednote kresťanov“, tvrdí Benedikt XVI. a cituje svojho predchodcu, Božieho služobníka Pavla VI., ktorý v exhortácii *Evangelii nuntiandi* napísal:

„Ako hlásatelia evanjelia nesmieme predstupovať pred veriacich rozdelení a s odlišným názorom na sporné otázky. Tým dávame zlý príklad. Naopak, máme byť

ako ľudia so zrelou vierou, ktorí sa vedia spolu zísť, hoci medzi nimi aj pretrvávajú určité napätie, a to práve vďaka tomu, že spoločne, úprimne a nezištne hľadajú pravdu. Skutočne, osud evanjelizácie sa spája so svedectvom, ktoré vydáva Cirkev o jednote. Z toho vyplýva dôležitosť a vážnosť našej zodpovednosti, ale aj našej útechy“ (*Evangelii nuntiandi*, b. 77).

V závere listu účastníkom kresťanského sympózia o svedectve Cirkvi v súčasnom svete pápež Benedikt XVI. zdôrazňuje potrebu príhovoru svätého apoštola Pavla, ktorý ohlasoval evanjelium v Solúne s osobitou láskou, aby nové ohlasovanie evanjelia v súčasnom svete malo evanjelizátorov, ktorí budú oduševnení rovnakým apoštolským zápalom ako sv. Pavol. List uzatvára vyjadrením ľudskej i duchovnej podpory iniciatívam a úprimným snahám zainteresovaných, a to najmä prostredníctvom svojej modlitby a apoštolského požehnaní.

-jak-

Kard. Zygmunt Zimowski na Stretnutí za priateľstvo medzi národmi v Rimini

Taliansko (26. augusta, RV) - „Istota zdravia“ je témou prednášky, s ktorou arcibiskup Zygmunt Zimowski, predseda Pápežskej rady pre pastoraáciu v zdravotníctve vystúpil dnes v Rimini, kde od nedele 21. augusta prebieha Stretnutie za priateľstvo medzi národmi. Vo svojom príspevku priblížil dvojaký aspekt zdravia - fyzický a duchovný. Zdôraznil tiež, že ako kresťania sme povolaní rešpektovať a podporovať zdravie a dôstojnosť všetkých ľudí, ktorí sú stvorení na „obraz a podobu Boha“. Okrem toho predseda tohto vatikánskeho dikastéria zdôraznil potrebu umožniť všeobecný prístup k základnej starostlivosti ako aj nevyhnutnosť poľudštenia zdravotníckej starostlivosti. Poďakoval tiež mnohým dobrovoľníkom, ktorí sa starajú o chorých, a pripomenul postavu milosrdného Samaritána z Evanjelia ako aj nadáciu, ktorá nesie toto meno. Táto nadácia, ktorej poslanie je stále aktuálnejšie, bola založená šesť rokov po smrti pápeža Jána Pavla II., presnejšie 1. mája 2011, a vychádza z Apoštolského listu *Novo Millennio Ineunte*. Príspevok kardinála Zygmunta Zimowského bol príležitosťou predstaviť i niektoré skutočnosti, ktorými sa bude zaoberať 26. medzinárodná konferencia organizovaná týmto vatikánskym dikastériom, ktorá sa bude konať v dňoch od 24. do 26. novembra tohto roku vo Vatikáne. Jej hlavnou témou bude: „Pastorácia v zdravotníctve v službe života vo svetle učenia blahoslaveného Jána Pavla II.“

-pd-

Začala sa púť relikvií sv. Terézie z Lisieux po Peru

Peru (31. augusta, RV) – V Peru sa začala púť relikvií sv. Terézie z Lisieux (1873–1897). Koná sa pri príležitosti stého výročia od príchodu Rádu bosých karmelitánok do Limy. Po príchode do hlavného mesta bude od septembra do novembra púť relikvií pokračovať po rehoľných inštitúciách v rôznych častiach krajiny. Zastaví sa nielen v karmelitánskych kláštoroch, ale ja ďalších rehoľných spoločenstvách a inštitútoch zasväteného života, ako aj vo farnostiach každej diecézy, s cieľom priniesť spiritualitu a poslanstvo svätice, jej lásky k Bohu a k Cirkvi, k čo najväčšiemu množstvu ľudských sŕdc. -jak-

Kardinál Bertone Kresťanskému združeniu talianskych robotníkov

Vatikán/Taliansko (2. septembra, RV) – V Castel Gandolfe v Centre Mariapoli konalo národné stretnutie Kresťanského združenia talianskych robotníkov (ACLI). Prítomným sa prihovril kardinál Tarcisio Bertone, vatikánsky štátny sekretár. V úvode im odovzdal pozdrav Svätého Otca so slovami, že pápež docenil pozornosť, ktorú venujú 30. výročiu encykliky *Laborem exercens* blahoslaveného Jána Pavla II. s cieľom pozrieť sa na ňu v aktuálnom kontexte, vo svetle jeho enykliky *Caritas in veritate*. Benedikt XVI. poprial prostredníctvom kardinála Bertoneho zástupcom robotníkov veľa úspechov a uistenie o tom, že požehnáva ich prácu.

Na margo spomenutej encykliky Benedikta XVI. *Caritas in veritate* kardinál Bertone vo svojom príhovore poznamenal, že tento dokument presne odráža zložitú situáciu, v ktorej žijeme. Svätý Otec ju plánoval k 40. výročiu encykliky *Populorum progressio* Božieho služobníka Pavla VI., ale počiatok svetovej hospodárskej krízy si vyžiadal „revíziu počas stavby. Pápež sa zaujímal o závažnosť tejto krízy a chcel nám k tomu poskytnúť adekvátnu odpoveď z teologického a morálneho hľadiska, to znamená práve s ohľadom na sociálnu náuku Cirkvi. Kardinál uviedol citát z bodu 21 druhej kapitoly encykliky:

„Jednotlivé aspekty krízy a jej riešenia, ako aj možnosť budúceho rozvoja sú čoraz viac navzájom prepojené a vzájomne sa podmieňujú, čo si vyžaduje nové úsilie o jednotné porozumenie a novú humanistickú syntézu. Komplexnosť a závažnosť súčasnej ekonomickej situácie nás právom znepo-

kojuje, no musíme s realizmom, dôverou a nádejou prevziať nové zodpovednosti. Vyžaduje si to od nás scenár sveta, ktorý potrebuje hlbokú kultúrnu obnovu a znovu objavenie základných hodnôt, na ktorých možno stavať lepšiu budúcnosť. Kríza nás zaväzuje prehodnotiť našu cestu, stanoviť nové pravidlá, nájsť nové formy angažovanosti, zamerať sa na pozitívne skúsenosti a odmietnuť negatívne. Kríza sa tak stáva príležitosťou na rozlišovanie a nové plánovanie.“

Následne sa kardinál Bertone v príhovore zamerlal na subjektívnu premenu prostredníctvom pohľadu na prácu ako na poslanie a poznamenal, že táto subjektívna vízia pripomína a zdôrazňuje ešte viac, ako je potrebné zabezpečiť objektívne aspekty. -jak-

Polemika o spomienke na 11. september 2001 bez účasti predstaviteľov cirkví

USA (30. augusta, RV) – Atentát na dvojčičky z 11. septembra 2001 si New York pripomenie bez účasti cirkevných predstaviteľov. Také je rozhodnutie mestských úradov, ktoré vyvolalo kritické reakcie a polemiku. „Toto je Amerika!“ – tento komentár rozhorčeného vtedajšieho primátora mesta Rudolpha Giulianiho priniesol vatikánsky denník „L'Osservatore Romano“. Hovorca newyorskej radnice odôvodnil rozhodnutie tým, že prioritou organizátorov stretnutia boli rodiny obetí a že náboženský vodcovia sa ani v minulých rokoch nezúčastňovali na podobných spomienkových ceremóniách. Pastor Fernando Cabrera, člen mestského zastupiteľstva, rovnako rozhorčený rozhodnutím, nazval predstaviteľov cirkví „opornými stĺpmi, ktoré vtedy podržali ostatných“.

Newyorský denník „Wall Street Journal“ napísal, že ľudia – vrátane bývalého námestníka newyorského primátora Rudyho Washingtona – sú presvedčení, že predstavitelia náboženských komunit vtedy zohrali dôležitú úlohu. „Spomienkové obrady bez modlitby na mňa pôsobia ako nepričetnosť“, povedal Washington. Práve na podnet Rudyho Washingtona sa krátko po atentáte konala ekumenická bohoslužba nazvaná „Modlitba za Ameriku“, na ktorej sa vtedy zúčastnili katolíci, židia, moslimovia, hinduisti, protestanti, sikhovia či pravoslávni. Táto bohoslužba oslovila tisíce prítomných, ako aj množstvo televíznych divákov. S rozhodnutím predstavenstva mesta naopak súhlasí rabín Joseph Potasnik, viceprezident rabínskej rady New Yorku, ktorý ako jeden z možných problémov uviedol určenie náboženských skupín, ktoré by boli zaangažované. -jak-

Kamčatka má nafukovací katolícky kostol

Poľský farár P. Krzysztof Kowal na Kamčatke v Petropavlovsku svojí vyriešil problémy so získaním povolenia a financií k stavbe kostola. Jeho chrám je mobilný, aby ľahšie vyhovel potrebám farnosti. Tento trik mu navrhol jeho dlhoročný priateľ, ktorý vyrába nafukovacie hračky. Prenosný nafukovací kostol bol na Kamčatku dopravený z Poľska.

Nový kostol bol pred odoslaním do Ruska vystavený v Poľsku, váži cez 50kg a bude veriacim k dispozícii od 15. septembra 2011. Na Kamčatke dosahujú v zime teploty až -40°C. P. Kowal chce reagovať na potreby svojej farnosti a premiestňovať kostol, aby umožnil zhromažďovanie veriacich nezávisle na počasi. AsiaNews, TS ČBK/Jan Zasadil

Rozhodnutie tureckej vlády o vrátení majetku náboženským menšinám

Turecko (30. augusta, RV) - Náboženským menšinám v Turecku budú vrátené majetky zabavené štátom v roku 1936. Mimoriadnym dekrétom s platnosťou zákona o tom 28. augusta, rozhodol premiér Tayip Erdogan. Reštitúcia sa týka najmä Gréckej pravoslávnej cirkvi, ďalej Arménskej cirkvi, Židov, Chaldejskej cirkvi a niektorých ďalších menšín, uznaných vládou Tureckej republiky po roku 1923. Rímskokatolícka cirkev medzi ne nepatrí.

K prekvapivému obratu v doterajšom kurze tureckej vlády došlo niekoľko dní po výzve k vráteniu nespravodlivo skonfiškovaného majetku menšinám, ktorou konštantinopolský patriarcha Bartolomej I. apeloval na rôzne európske fóra. Dekrét bol vyhlásený krátko pred Iftar – slávnostnou večerou na zakončenie Ramadánu, ktorú Lakis Vingas, predstaviteľ nemuslimských náboženských nadácií, organizoval na počesť premiéra. „Vieme o nespravodlivostiach, ktoré utrpeli rôzne náboženské skupiny ... Skončila doba, kedy niekto z nás mohol byť utláčaný kvôli svojmu náboženstvu, etnickému pôvodu alebo inému spôsobu občianskeho života“, vyhlásil počas slávnostnej večere premiér Erdogan.

Podľa dekrétu budú náboženským menšinám vrátené majetky registrované k roku 1936, ktoré boli následne skonfiškované tureckou vládou. Reštitúcia sa vzťahuje tiež na kláštory, farnosti a podobné inštitúcie v Turecku – ktoré neboli nikdy uznané ako právne subjekty – a na nemuslimské cintoríny, ktoré prešli pod mestskú správu. Štát tiež ponúka vyrovnanie za majetky nenávratne zmenené alebo postúpené tretím osobám. Cirkvi a nábo-

ženské spoločnosti sa o vrátenie majetku môžu prihlásiť počas nasledujúcich dvanástich mesiacov.

Podľa odhadov sa nový zákon bude týkať približne tisícky nehnuteľností Gréckej pravoslávnej cirkvi, asi stovky arménskej a desiatok chaldejských a židovských nehnuteľností. Inštitúcie - ktoré kvôli konfiškáciám zanikli - však ani majetkové vyrovnanie nenahradí. -pd-

Vo Vietname otvorili kliniku pre chudobných

Vietnam (30. augusta, RV) – V Hočiminovom Meste bola nedávno otvorená nová klinika, ktorá bude bezplatne poskytovať zdravotnú starostlivosť chudobným rôznych vierovyznaní. Klinika sa nachádza v areáli kostola Tam Tong a pracuje v nej 18 profesionálov rôznych náboženstiev, medzi ktorými sú zastúpení aj katolíci. Jej riaditeľ vyjadril poďakovanie Komisii pre medzináboženské aktivity v miestnej diecéze, ktorá vybrala peniaze na projekt. Klinika ponúka od pondelka do piatku odborné vyšetrenia, poskytuje lieky, a dokonca aj tradičné liečebné postupy ako je akupunktúra. „Veriaci rôznych vyznaní tu spolunažívajú v harmónii a spoločne slúžia chudobným“, povedal jeden zo šiestich lekárov kliniky Nguyen Tan Tri. -jak-

Saleziáni odsúdili útok na kostol v Santiagu de Chile

Čile (29. augusta, RV) - Komunita saleziánov v Čile vydala vyhlásenie, v ktorom ostro odsudzuje útok proti kostolu v Santiagu de Chile, ku ktorému došlo minulý štvrtok 25. augusta počas manifestácie miestnej robotníckej organizácie. Skupina demonštrantov zapálila hlavné dvere Kostola Panny Márie Pomocnice kresťanov a zničila niekoľko okien. Potom sa snažili bočnými dverami vniknúť do kostola a pokračovať v devastácii. Pracovníci stavebnej firmy, ktorá opravovala chrám po poškodení zemetrasením z februára 2010, im v tom však zabránila. Polícii sa podarilo požiar uhasiť a demonštrantov rozohnať.

Saleziánska kongregácia odsúdila túto situáciu a pridala sa k výzve Mons. Ricarda Ezzatiho, predsedu Konferencie biskupov Čile a arcibiskupa Santiaga de Chile, v ktorej okrem iného apeluje na zodpovedných, „aby sa legitímne manifestácie občanov konali v atmosfére pokoja a rešpektu, bez provokácie a agresie, a aby vždy bola zaručená dôstojnosť človeka a spoločné dobro.“ -jak-

Situácia na Haiti spôsobuje nárast bezútešnosti

Haiti (29. augusta, RV) - Životné podmienky Hait'anov, postihnutých zemetrasením v januári 2010, sú stále veľmi ťažké. Humanitárne organizácie z táborov pre vysídlené osoby stále hlásia nedostatok finančných prostriedkov, pitnej vody, hygienických zariadení či primárnych zdravotných služieb, čo v ľuďoch zvyšuje malomyselnosť a bezútešnosť. Podľa miestnych zdrojov, ako to oznámila agentúra Fides, v táboroch sú absolútne nepostačujúce hygienické zariadenia a len 48% ľudí, ani polovica, má denný prístup k pitnej vode, pričom len 61% vody je sterilizovanej chlórdom dostačujúcou dávkou. Každý deň sa zvyšuje riziko infekcie a prenosu cholery. Podľa doterajších údajov z polovice augusta viac ako 400 tisíc obyvateľov bolo infikovaných, z nich 6169 zomrelo. -jak-

Mierová misia na zastavenie násilia v Afganistane

Afganistan (30. augusta, RV) - V stredu odchádza do Kábulu „Mierová misia na zastavenie násilia, vojen a terorizmu“. Organizuje ju talianske hnutie „Za pokoj“ spolu s „Americkou asociáciou obetí z 11. septembra 2001“ v spolupráci s afganskými orgánmi za mier a ľudské práva. Misia začne svoju púť zajtra 31. augusta a bude ukončená v pondelok 5. septembra. Taliansko-americká delegácia sa stretne v Kábule s rodinnými príslušníkmi obetí terorizmu a vojny, s miestnymi organizáciami a zástupcami významných medzinárodných mimovládnych organizácií, ktoré pracujú v tejto oblasti. Po desiatich rokoch od pádu dvojčiek a krátko pred tradičným pochodom mieru a bratstva národov od Assisi v Perugii, má misia za cieľ dôsledné prehodnotenie toho, čo sa robí vo svete pre zachovanie pokoja. -jak-

V pakistanskom senáte prvýkrát 4 kreslá pre menšiny

Pakistan (30. augusta, RV) - Senát v Pakistane vyhradí štyri kreslá pre náboženské menšiny. Konkrétne bude pridelené miesto jednému zástupcovi z každej zo štyroch provincií, ktoré krajinu tvoria: Pandžáb, ktorá má najväčší počet kresťanov, potom provincia Sindh, Balučistan a Khyber Pakhtunkhwa. Prvýkrát v histórii národa budú nemuslimovia zastúpení v hornej komore parlamentu. Zákon – ako uviedla agentúra AsiaNews – bude platiť

od budúcej voľby senátorov, ktorá sa bude konať v marci 2012. Už 38 rokov nemali príslušníci menšín zastúpenie, ale situácia sa zmení s nadobudnutím účinnosti zákona z roku 2010 o 18. zmene ústavy, silno žiadanej nemuslimami, za podpory Pakistanskej ľudovej strany (PPP).

Anjum James Paul, kresťanský profesor a predseda Asociácie učiteľov menšín v Pakistane (PMTA), poslal list prezidentovi Asifovi Alímu Zardárimu, v ktorom vyjadruje vďačnosť za podpísanie zákona. Pripomína v ňom pakistanských mučeníkov, ktorí bojovali za práva menšín a položili za ne svoje životy: Benazhir Bhutovú, bývalú premiérku a Zardariho manželku, ktorá bola zavraždená v roku 2007 a Shahbaza Bhattiho, katolíckeho ministra pre menšiny, ktorý bol zavraždený 2. marca tohto roku. Aktivista James Pail v liste ďakuje vláde, že vedená Pakistanskou ľudovou stranou istým spôsobom „lieči zranenia náboženských menšín“. V závere listu hovorí o „skromnej požiadavke“ o „zrušenie všetkých zákonov a článkov, ktoré diskriminujú menšiny“, vrátane neslávne známeho zákona o rúhaní, aby „všetci občania mali rovnaké práva a mohli prispievať k sláve národa.“ -jak-

Floridskí biskupi žiadajú milosť pre odsúdeného na trest smrti

USA (30. augusta, RV) – Biskupi Floridy poslali list guvernérovi tohto amerického štátu Rickovi Scottovi s prosbou o milosť pre 61-ročného Manuela Vallea, odsúdeného na trest smrti za vraždu policajta v roku 1978, ktorého poprava smrťou injekciou je naplánovaná na 6. septembra. O treste smrti rozhodol 23. augusta Najvyšší súd na Floride po uplynutí moratória potrebného na preskúmanie okolností vraždy. V liste, podpísanom šiestimi biskupmi sa zdôrazňuje, že „usmrtenie človeka za spáchanie vraždy podporuje kultúru násilia a odplaty“. Trest smrti spôsobí len „bolestivé obnovenie rán rodiny obetí, ale nenavrátí život ich blízkym“, zatiaľ čo „pravý pokoj sa dá dosiahnuť iba odpustením“. Citujúc učenie Jána Pavla II. a Benedikta XVI., biskupi zdôrazňujú, že dnešná moderná spoločnosť môže zaistiť bezpečie bez toho, aby sa uchýľovala k trestu smrti.

„Vzhľadom na to, že Florida je schopná dokonale chrániť svojich občanov udelením doživotného väzenia zločincovi, vyzývame vás k tomu, aby ste siahli po tomto riešení“, píše sa ďalej v liste.

V tomto čase sa aj v americkom štáte Oregon Cirkev usiluje o záchranu ďalšieho odsúdeného na trest smrti. Je ním 49-ročný Gary Haugen, ktorý sa v roku 1981 dopustil vraždy spoluväzňa vo väzení, kde si už vtedy odpykával svoj doživotný trest. Rozsudok bol odkladaný kvôli vyšetrovaniu jeho psychického zdravia. -pd-

Tretie stretnutie na Trojmedzí



Už po tretíkrát sa v sobotu 27. augusta 2011 stretli na Trojmedzí veriaci z troch krajín - Slovenska, Čiech, Poľska a troch diecéz - Žilinskej, Ostravsko-opavskej a Bielsko-żywieckej.

Pútnici zo Slovenska sa zišli pri Kostole sv. Petra a Pavla v Čiernom a odtiaľ spolu so svojim biskupom putovali na Trojmedzie.

Krátko po desiatej hodine začal spoločný program pozdravnými príhovormi zástupcov parlamentu, samosprávnych krajov a vojvodstiev. Za Slovensko pozdravil prítomných žilinský župan Juraj Blanár. Na začiatku svätej omše, ktorá bola v tomto roku v českom jazyku, pozdravil prítomných biskup Bielsko-żywieckej diecézy Mons. Tadeusz Rakoczy. Vyzdvihol vzájomnú cezhraničnú spoluprácu diecéz a predstavil projekt korábu Archy, ktorý postavia na Trojmedzí ako symbol vzájomnej jednoty. Hlavným celebrantom slávnostnej svätej omše k úcte Panny Márie Kráľovnej bol český biskup František Václav Lobkowicz. V homílii žilinského biskupa Tomáša Galisa odzneli myšlienky o putovaní veriacich po stopách Vykupiteľa. Spomenul odkaz Svätého Otca Benedikta XVI. z tohtoročných Svetových dní mládeže v Madride, kde ich vyzval k nasledovaniu Ježiša vo viere, postaveniu Krista do stredu svojho života a putovaniu s Ním v spoločenstve Cirkvi.

Po svätej omši nasledovalo agapé a pestrý kultúrny program, ktorý pripravili umelecké súbory spriatelenej krajín.

Peter Holkbička / FOTO autor

Kresťanskí demokrati na púti v Levoči

V poslednú augustovú nedeľu 28. augusta 2011 sa už po dvanásťkrát uskutočnila Celoslovenská púť kresťanských demokratov za účasti predsedu KDH

a 1. podpredsedu vlády Jána Figel'a, podpredsedu KDH a ministra zdravotníctva Ivana Uhlíarika, podpredsedu KDH a štátneho tajomníka ministerstva dopravy Jána Hudackého, podpredsedníčky KDH a poslankyne NR SR Jany Žitňanskej, podpredsedu KDH a poslanca NR SR Pavla Abrhana predsedu poslaneckého klubu KDH v NR SR a podpredsedu NR SR Pavla Hrušovského, viacerých poslancov NR SR za KDH a členov Predsedníctva KDH. Viac ako štyritisíc kresťanských demokratov sa tu spoločne zišlo, aby sa navzájom povzbudili i poďakovali za všetky milosti a zároveň poprosili o požehnanie do ďalšej práce. Ústredným bodom celoslovenskej púte bola svätá omša, ktorú celebroidal emeritný arcibiskup Mons. Alojz Tkáč. Pútnikom sa v homílii prihovoril biskup a apoštolský administrátor Spišskej diecézy Mons. František Tondra. Kresťanských demokratov ako aj všetkých veriacich povzbudil a vyzval k životu a šíreniu kresťanstva na všetkých miestach, na ktorých pôsobia. „Sme povolání vykonávať svoje povolanie pre šírenie spoločného dobra, v každej pozícii, ktorú zastávame. Keď počúvam ľudí, mnohí ocenia prácu lekára, učiteľa, policajta, ale takmer všetci zabúdajú oceniť prácu politikov. Pri tom spravovanie vecí verejných, aby sme žili v bezpečnej krajine, aby sme mali postarané o svoje zdravie, aby tu nevládlo bezprávie, nie je možné bez prijímania pravidiel a riadenia štátu. Pričom je potrebné, aby to bolo v súlade s morálkou,“ uviedol biskup Mons. Tondra. Po udelení arcibiskupského požehnanja sa kresťanskí demokrati stretli na otvorenom priestranstve pred bazilikou, aby počas gospelového koncertu skupín S2Gband a Slnovrat sa mohli navzájom podeliť a poradiť v neformálnych rozhovoroch. Súčasťou púte bol tiež moderovaný sv. ruženec. Hnutie pri tejto príležitosti uvidelo do života aj novú publikáciu predsedu KDH Jána Figel'a, Kde je cesta, tam je život.

Daniel Michlik

Kniha kardinála Korca „O poslaní kňaza“

Pri príležitosti vzácneho jubilea kardinála Jána Chryzostoma Korca - šesťdesiate výročie biskupskej vysviacky - vydalo vydavateľstvo LÚČ jeho knihu: O poslaní kňaza. Kardinál v nej čerpá zo svojej viac ako šesťdesiatročnej kňazskej skúsenosti. Pravdivo, ale zároveň láskavo píše o tom, čo kňazský život zahŕňa, aké nároky sú kladené na kňaza, ktoré sú prehnaté, ktoré samozrejme. Jasne pomenúva, kým je kňaz, aké je jeho poslanie, ako môže ohlasovať Božie kráľovstvo a stať sa zrelou osobnosťou. Kniha je vhodná pre laikov i kňazov. Ponúka mnohé odpovede na otázky jedných aj druhých, učí, ako môžu medzi sebou viesť dialóg, byť si nápomocný... Anna Kolková

Stretnutie mladých Nádej 2011 v Trnave

Trnava (31. augusta 2011) - Už štrnásty ročník stretnutia mládeže Trnavskej arcidiecézy s názvom Nádej 2011 sa uskutočnil v dňoch 26. a 27. augusta 2011 na nádvorí Arcibiskupského úradu a v priestoroch Gymnázia Jána Hollého v Trnave. Mottom tohoročného stretnutia bolo: „Zakorenení a postavení na Ježišovi Kristovi, upevnení vo viere.“ (Kol 2,7) Na tohtoročné stretnutie Nádej 2011 prišlo približne 300 účastníkov, ktorých v piatok podvečer privítali trnavský pomocný biskup Mons. Ján Orosch a primátor Trnavy Vladimír Butko. Po úvodnej prednáške Pavla Hudáka s názvom: „Úspech v láske. Ako byť víťazom v porážke“ nasledoval koncert skupiny Jenó's brothers a grill party. Neskoro večer bol premietnutý krátky film a nasledovala krížová cesta pútavo stvárnená prostredníctvom svetelných efektov.

Druhý deň stretnutia otvoril v sobotu ráno trnavský arcibiskup Mons. Róbert Bezák. Účastníkov Nádeje 2011 prišiel pozdraviť i predseda Trnavského samosprávneho kraja Ing. Tibor Mikuš, PhD. Doobeda mali účastníci možnosť vypočuť i pozrieť si zážitky pútnikov zo Svetových dní mládeže 2011 z Madridu, po prezentácii nasledovalo prvé kolo workshopov. Napoludnie boli všetci pozvaní do Katedrály sv. Jána Krstiteľa, kde Mons. Róbert Bezák celebroid slávnostnú svätú omšu.

V homílii priblížil radosť a vážnosť a ich vzájomné doplnenie sa. „Stredobodom nášho stretnutia je svätá omša, túto chvíľu stretnutia s Kristom, ktorá je vážna a zároveň radosť, chceme prežívať spoločne v kruhu priateľov.“ Trnavský arcibiskup reagoval aj na kritiku voči jeho účasti na Pohode. Nemorálnosť a hriech môžeme podľa jeho slov nachádzať všade na svete - nielen na festivale, pokiaľ chceme iba to vidieť. Takéto zameranie by nás však mohlo viesť k melanchólii a smútku. Upozorňuje, že nad všetkým je Kristus. Každý z nás môže a má žiť s Kristom, čo je povolanie k nádeji a radosť.

Na záver povzbudil mladých ku konaniu dobra, prejavovaniu lásky ľuďom okolo: „Prajem vám, aby vás vaša mladosť povzbudzovala k prežívaniu radosť s Kristom. Ježiš nás pozýva k radosť života, ale vo vážnosti. Každý si musí sám ustrážiť, aby naše prežívanie nebolo zamerané len na telesnosť. Správne hranice robia našu radosť radosťou. Ak sme bezbrehí, život si nás nájde. Niečo sa večer môže javiť ako fantastické, ale na druhý deň priniesie bolesť hlavy a smútok zo seba...“ „Žite v radosť, pomáhajte si navzájom, neste si bremená a tak naplňte Kristov zákon.“

Po obede boli pripravené eRko tance na rozhýbanie a druhé kolo workshopov, ktoré boli zamerané najmä na rodinné vzťahy, komunikáciu a duchovný život. Aj biskup Bezák dopoludnia a biskup Orosch popoludní ponúkli mladým ľuďom možnosť stretnúť sa s nimi osobne a podiskutovať o témach, ktoré ich zaujímajú. Nádej 2011 zavŕšil v sobotu večer koncert skupiny Christallinus.

Stretnutia mládeže Trnavskej (do roku 2008 Bratislavsko-trnavskej) arcidiecézy bývajú od roku 1998 každý rok koncom augusta, do roku 2008 bývali v Hodoch pri Galante v priestoroch saleziánov, od roku 2009 sa miestom ich konania stala Trnava ako centrum novej Trnavskej arcidiecézy.

-id-

Požehnanie a otvorenie Diecézneho centra v Žiline

3. septembra 2011 v Žiline slávnostné požehnali a otvorili novú budovu Diecézneho centra. Na slávnosti sa zúčastnili apoštolský nuncius na Slovensku arcibiskup Mario Giordana, bratislavský arcibiskup-metropolita Stanislav Zvolenský a ďalší biskupi a kňazi. Prítomní boli a ďalší hostia i veriaci Žilinskej diecézy.

Po zriadení Žilinskej diecézy 14. februára 2008 bolo potrebné vyriešiť otázku sídla diecézy, jej úradov a inštitúcií. Po preskúmaní viacerých možností bola prijatá alternatíva, ktorá dokázala situovať v jednom objekte všetky potrebné funkcie. Toto riešenie zároveň prinieslo výhodu úspornej prevádzky.

V budove Diecézneho centra sídli biskupský úrad (diecézna kúria) spolu s ostatnými diecéznymi inštitúciami (napr. školský úrad, katechetický úrad, diecézny tribunál). Oddelenia pastorácie rodín a mládeže poskytujú priestor kurzom pre prípravu snúbencov na život v manželstve, rodinnému poradenstvu a pomoci v krízových situáciách. Okrem toho tu sídli Inštitút Communio, ktorého poslaním je koordinácia kultúrno-vzdelávacích aktivít diecézy.

V budove je aula na prednášky, školenia a vzdelávacie programy, nachádza sa v nej tiež bývanie pre biskupa a jeho najbližších spolupracovníkov.

Novostavba je navrhnutá ako samostatne stojaci objekt pôdorysného tvaru L s podzemným parkoviskom. Z konštrukčného hľadiska tvorí nosný systém železobetónová konštrukcia, obvodové murivo a priečky sú tehlové. Fasáda objektu je riešená kontaktným zatepľovacím systémom s farebnou povrchovou úpravou v kombinácii s tehlovým obkladom. Získaný energetický certifikát budovu radí do kategórie energeticky úsporných stavieb. Realizácia projektu trvala od októbra 2009 do júna 2011. Autorom projektu bol Ing. arch. Igor Klein. Generálnym dodávateľom projekčných, inžinierskych a realizačných prác bola spoločnosť Novosedlík Group Nitra.

Celkové náklady výstavby spolu s DPH dosiahli výšku 4,8 milióna eur. Náklady boli pokryté výlučne z vlastných zdrojov, z darov domácich i zahraničných dobrodincov, zo zbierok a z milodarov mnohých veriacich.

Žilinský biskup Tomáš Galis vyjadril úprimnú vďačnosť darcom i všetkým, ktorí sa podieľali na výstavbe budovy a vyslovil presvedčenie, že dielo bude dobre slúžiť svojmu poslaniu.

Peter Holbička

Oslavy sv. Bartolomeja v Čadci

V nedeľu 28. augusta predpoludním sa Matičné námestie v Čadci zaplnilo tisíckami veriacich, aby oslávili patróna mesta sv. Bartolomeja slávnostnou svätou omšou, ktorú celebroidal žilinský biskup Tomáš Galis. Po úvodnom privítaní primátora Čadce Milana Guru a dekana - farára farnosti Emila Floriša začala hodová sv. omša, ktorú spevni odprevádzal spevácky zbor z farnosti Čadca – mesto. V homílii biskup Galis povzbudil prítomných na osobné vydávanie svedectva viery v tomto zložitom svete. Nepôjde to bez napojenia sa na zdroj, ktorým je Kristus. Záver slávnostnej bohoslužby umocnili trumbáši na pastierskych trúbach z Folklórneho súboru Kelčovian. Program Bartolomejského jarmoku v Čadci – meste so srdcom pokračoval vystúpeniami folklórnych a umeleckých súborov z Kysúc a partnerských miest z Česka a Poľska.

Peter Holbička

Odpustová slávnosť blaženého hieromučenika Metoda Dominika Trčku

V dňoch 27. - 28. augusta 2011 sa uskutočnila odpustová slávnosť blaženého hieromučenika Metoda v kláštornom chráme redemptoristov v Michalovciach. Tohto roku je 10. výročie jeho beatifikácie v Ríme Svätým Otcom bl. Jánom Pavlom II. Odpustová sobotňajšia slávnosť začala svätým ružencom, pokračovala veľkou večierňou s lítiou a vyvrcholila archierejskou svätou liturgiou, ktorú celebroidal košický eparcha vладыka Milan Chatur CSsR. Vo svojej kázni poukázal na hrdinstvo bl. Metoda, ktoré je vzorom aj pre nás odvážne svedčiť o evanjeliu, byť kresťanmi aj v prostredí, ktoré kresťanstvo neprijíma. Nemáme sa my prispôsobovať svetu, ale meniť svet svojím príkladom. Po božskej liturgii protoihumen gréckokatolíckych redemptoristov o. Jaroslav Štelbaský viedol modlitbu za uzdravenie duše i tela s pomazaním svätým olejom.

Nedeľný program začal oficiálnou rannou modlitbou Cirkvi, utierňou na počesť bl. Metoda. Potom bola svätá liturgia na ktorej kázal o. Jozef Kišák CSsR. Po sv. liturgii bol moleben k bl. Metodovi s prednášaním poďakovaní a prosieb, ktoré ľudia posielajú do kláštora alebo napíšu priamo v chráme, aby na príhovor blahoslaveného mučenika Boh vypočul ich prosby. Slávnostnej nedeľnej svätej liturgii predsedal o. protosynkel košickej eparchie Vladimír Tomko. V homílii poukázal na potrebu neustáleho odpúšťania našim blízkym, čoho krásnym príkladom je aj bl. hieromuče-

ník Metod. Na konci života verejne odpustil všetkým svojim nepriateľom a zvlášť tým, ktorí mu pripravili smrť špeciálnym trestom v studenej korekcii leopoldovskej väznice, za to, že v cele spieval vianočnú koledu. Odpustová slávnosť ešte poobede zhromaždila pekné spoločenstvo mladých rodín s deťmi, ale aj starších v kláštornej záhrade na agapé, stretnutie zdieľania a radosti.

Metod Lukačik CSsR

Fórum o pastorácii mládeže v Poprade

V piatok 26. augusta 2011 sa v priestoroch pod Kostolom sv. Cyrila a Metoda v Poprade uskutočnilo fórum o pastorácii mládeže s názvom: MLADÍ O MLADÝCH. Organizátor Komisia pre mládež v Spišskej diecéze (KPM) sa takto rozhodla hľadať spôsoby a možnosti napomáhania pastorácie mladých.

Podujatie bolo rozdelené do štyroch častí. V prvej časti boli účastníkmi predstavené činnosť a cieľ KPM. V ďalšej sa diskutovalo, aké sú v súčasnosti možnosti pastorácie mladých vo farnostiach. Ďalej ako využiť internet pri práci s mladými a napokon o možnostiach angažovania sa mladých ľudí v cirkvi. Tretia časť bola venovaná otázkam: Aké konkrétne kroky je možné podniknúť na zefektívnenie pastorácie mladých a v čom očakávajú mladí pomoc od KPM. V záverečnej časti boli predstavené evanjelizačné projekty spojené s formáciou mládeže.

Daniel Lysý

Diecézne stretnutie mládeže v Poprade

Komisia pre mládež v Spišskej diecéze v sobotu 27. 8. 2011 v Poprade pripravila Diecézne stretnutie mládeže. Podujatie sa nieslo na tému Svetových dní mládeže: Zakorenení a upevnení v Kristovi. Mladým sa prihovorilo aj niekoľko účastníkov stretnutia v Madride, pričom sa s nimi podelili o svoje zážitky a dojmy so stretnutia so Sv. Otcem Benediktom XVI. Súčasťou podujatia bola aj svätá omša, ktorú celebroidal apoštolský administrátor biskup Mons. František Tondra. Mladí mu ako dar priniesli vinič, na ktorom boli napísané mená účastníkov stretnutia, čím mu chceli vyjadriť vďaka za jeho starostlivosť a duchovnú opateru o mladých v diecéze. Záver podujatia bol venovaný koncertu na Námestí sv. Egídia, na ktorom vystúpili skupiny Tretí deň a Jenó's Brothers. Stretnutie v uvoľnenej rodinnej atmosfére prinieslo povzbudenie pre prítomných mladých. Daniel Lysý

Obete komunizmu prejavili solidaritu s prenasledovanými

Bývalí politickí väzni sa v sobotu 27. augusta 2011 zúčastnili spomienky na nespravodlivo väznených v Leopoldove. Na úvod pietneho zhromaždenia zaznela v leopoldovskom Kostole sv. Ignáca archijerejská svätá liturgia, ktorej predsedal gréckokatolícky prešovský arcibiskup metropolita Ján Babiak. Po bohoslužbe si účastníci pripomenuli pamiatku väznených a obetí politických represálií kladením vencov pred múrmi väznice.

Zhromaždeným sa prihovril prvý podpredseda vlády Ján Figeľ, ministerka spravodlivosti Lucia Žitňanská a podpredsedovia národnej rady Milan Hort a Pavol Hrušovský. Rečníci zdôraznili potrebu uchovávanía pamäte i snahu zriadiť Memorál totalitného utrpenia. V závere zaznel pozdrav politických väzňov z Českej republiky. Za organizátorov podujatia sa prihovril Anton Srholec, predseda Konfederácie politických väzňov Slovenska (KPVS), ktorý vzdal hold trpiacim vo väznici, no rovnako aj obetiam leopoldovskej vzbury, keď 23. novembra 1991 rebelujúci väzni zabili piatich dozorcov. Slávnosť zavŕšili modlitbou na bývalom väznskom cintoríne.

Vďaka spoločnej iniciatíve Antona Srholca a Františka Neupauera, predsedu Fóra kresťanských inštitúcií (FKI) tohtoročná spomienka nebola „len“ o spomínaní, ale aj o solidarite. Z Leopoldova putujú listy do väznice v Bielorusku zatknutému lídrovi politickej opozície ako aj nedávno zatknutým biskupom v Číne, v ktorých sa okrem iného píše: „Keď ľudstvo dospelo k slobode a zodpovednosti za svoj údel, je to len otázka času a toto právo sa presadí, ako sa každoročne v marci presadí jar. Dnes, 27. augusta 2011 stojíme pri bránach väznice v Leopoldove, kde svoj údel mučeníkov žilo tisíce politických väzňov. Sme tu preto, aby sme nezabúdali a zároveň z tohto miesta vysielame slová modlitby a solidarity s Vami.“

Ján Fabičovic

Network Slovakia zavŕšil ďalší úspešný žurnalistický seminár

V Ružomberku v nedeľu 28. augusta skončil už 14. letný žurnalistický seminár, ktorý pravidelne organizuje spoločenstvo katolíckych žurnalistov Network Slovakia. Tohto roku sa seminára zúčastnilo takmer 70 účastníkov, najmä tvorcovia farských časopisov, študenti žurnalistiky, pracovníci médií, ale aj neprofesionáli, ktorí sa venujú žurnalistike popri vlastnom zamestnaní.

Program seminára začal vo štvrtok 25. augusta zoznamovacím večerom, pokračoval trojdňovou prácou v jednotlivých sekciách (fotografia, kreatívne písanie, spravodajské písanie, prezentačný seminár) až do nedele 28. augusta poobede. Na seminár prišli prednášať a vyučovať známe osobnosti ako reportér a fotograf Andrej Bán, spisovateľ a textár Daniel Hevier, moderátorka a hlásateľka Andrea Bugošová, ale i novinári Lukáš Melicher a Mária Škarlová či fotograf Martin Buzna.

V piatok večer na účastníkov čakal zaujímavý multizánrový večer s Danielom Hevierom v Penzióne Andrej, na ktorý okrem takmer 70 účastníkov seminára zavítala i dekanica Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku Dana Baláková, zástupca vedúceho ružomerskej katedry žurnalistiky Imrich Gazda, vysokoškolská pedagogička Terézia Rončáková či známy básnik Ladislav I. Lajčiak.

Každý z nás je PiaRista – tak znela prednáška pedagóga a podnikateľa v oblasti PR Jozefa Bednára, ktorý na seminári hovoril o tom, ako PR a správna komunikácia môže pomôcť v rodine, komunite a spoločnosti, rovnako ako vo firme či vo verejnej sfére.

Seminár finančne podporila Konferencia biskupov Slovenska a Nadácia Konrada Adenauera. Partnerom podujatia bola Filozofická fakulta KU v Ružomberku.

Matúš Demko

Nečakané požehnanie pre Kolačkov

Poslednú augustovú nedeľu bola v Kolačkove slávnosť Deň úcty k domovu. Stretnutie rodákov začalo pri pomníku kňaza, národného buditeľa, básnika Jozefa Dragoša. Pokračovalo svätou omšou, ktorú slúžil Peter Obštitník, kaplán v Jarovniciach, ktorého starí rodičia pochádzajú z Kolačkova. Slávnostným kazateľom bol Martin Majda, kaplán z Lomničky. Hlbokým zážitkom bol folklórny festival za účasti domácich i zahraničných súborov. Družobná obec Boroza z Poľska potešila prítomných okrem kultúrneho programu nečakaným darom. Keď sa dozvedeli, že počas povodní hasičom v Kolačkove veľmi chýbalo záchranné auto, na slávnosti podarovali Kolačkovu hasičské auto so želaním, aby ho jeho obyvatelia používali na radostnejšie účely, ako záchranné akcie. Ich túžba sa splnila. V rámci prvej jazdy bolo použité na prevezenie Pána Ježiša vo Sviatosti Oltárnej po sv. omši z ihriska do kostola. Medzinárodná spolupráca v duchovnej a kultúrnej oblasti zblízuje ľudí a opravdivá kresťanská láska je prejavom hĺbky viery a úprimného kresťanstva.

Ladislav Vrábel